
[ I — — \ — f l - — 

CLEVELAND, OHIO. FRIDAY, OCTOBER 4th 1018. mm 
Ameriška vlada jtaa 50 n 0 

jonov stroskov na dan z vojno 
• — 

Amerika in zevezniki se 
borijo za zmago pravice in 
svobode vseh malih in zati-
ranih narodov. Dolga in tr-
dovratna je borba s sovražni-
kom, ki je štirideset let delal 
načrte, da Iztrebi iz zemlje 
vse narode in naredi sebe 
gospodarja celega sveta. Bor-
ba je združena s silovitimi 
žrtvami. Ameriška vlada 
nam poroča sledeče številke, 
ki nam dajo vsem misliti. 

t Ameriška vlada potrebuje 
vsako uro en milijon dolar-
jev za vojno. To so stroški 
ofenzive na uro pri takih 
zmagah kot smo jih dobili 
pri Cantigny, Chateau Thi-
erry in pri St. Michiel. To so 
številke francoskega general 
nega štaba in potrebno je, da 
pomislite na nje, kadar pri-
de k vam zastopnik vlade, da 
dobi vaš podpis za Liberty 
posojilo. ~ - c 

Prvi Štiriindvajset u r ofen^ 
žive na fronti, ki je široka 
deset milj velja samo V amu-
niciji $18.580.000. Teška in 
lahka artilerija v takem boju 
velja $33.702.000. Puške, str-
ojne puške, pištole repre-
zentirajo vrednost $1.027.000 
Torej velja prvih štiriindvaj-
set ur ofenzive skupno svoto 
$53.900 400. In pomnite, da 
trajajo take bitke cele dneve 
in tedne. 

Na fronti deset milj mora 
biti danes najmanj 1.024 lah-
ko) za temi topovfmora I f e 
768 topov 155 mm kalibra, 
havbice in težji topovi, in za 
temi je teška artilerija obsto-
ječa z 256 topov, deset pal-
cev ali še več. 75 mm topovi 
veljajo $3000 vsak. 155mm 
topovi veljajo $20.000 vsak 
in "the big fellow" nič manj 
kot $60.000 vsak. Sedaj vidi-
te koliko velja zmaga. 

75mm topovi oddajo 512.-
000 strelov v prvih štiriindva 
jsetih urah napada. Vsak 
strel velja $10.000. Nadalje 
oddajo 155mm topovi 153.-
600 strelov v istem času, kar 
velja približno $50.000. Vsak 
strel iz velikih 10 palčnih to-
pov velja najmanj $100 in ti 
topovi poženejo • 51.200 teš-
kih šrapnelov tekom štiriin-
dvajsetih ur v sovražnikovo 
taborišče. Le računajte, da 
bodete videli, koliko velja 
zmaga i<j borba za svobodo. 

Ameriško vojaštvo, ki se 
nahaja na deset milj široki 
fronti, nosi s seboj 35.540 
pušk, katerih vsaka velja z 
bajonetom, , jermenjem in 
drugimi pripravami $.35.00 
Poleg tega se nahaja v takem 
oddelku še 1900 lahkih avto-
matičnih pušk, vsaka vredpa 
100 in 950 teških strojnih 
pušk, vsaka vred na$20Q. To-
rej veljajo puške in strojne 
puške, katere ima vojaštvo 
na fronti 10 milj $1.627.400 
To orožje odda v Štiriindvaj-
setih urah 13.200.000 strel-
lov ali nabojev, katerih vsak 
yelja 5 centov. To je samo 
na deset milj fronti. Fronta 
je dolga nad 400 milj. 

K tem številkam pa mora-
mo še dodati številke, ki re-
prezentirajo vrednost, koli-
ko se orožje obrabi radi vro-
čine in neprestanega delova-
nja. Najmanj za $5.500.000 
se obrabi omenjeno orožje v 
24 urah. ' . . * 

Te številke sogbrosfSsneT 
kajti skoro ni mogoče zapo-
pasti koliko velja vojna kot 
se danes vrši. Toda noben 
pravi Amerikanec ne bo go-
drnjal radi cene, ki jo plača 
za zmago. Četrto posojilo 
Svobodi bo povzročilo, da pri 
de zmaga gotovo in hitreje, 
čim prej bodete podpisali ko-
likor morete. 

Zavezniki se prodrK 375 irilj v Rusijo. 
Boljseviki so povsod premagani. 

Arhangeljsk, Rusija, 3. okt 
Ameriške, francoske in an g-1 

leške čete so s spomočjo rus 
kih čet zasedle včeraj vasi in j 
mčsta ob reki Dvini do Kot-1 

las, v provinciji Vologda. Z 
vezniške čete v Rusiji so na^ 
predovale za 75 milj v dveh 
tednih in se nahajajo sedaj 
375 milj južno od Arhangel-
ska. Od 21. sept. zavezniške 
čete niso naletele na skoro! 
noben odpor od strani bolj-, 
ševikov. Ljudstvo povsod z! 
veseljem sprejema zavezniš-, 
ke armade, kajti boljševiki šo 
v vseh krajih, katere so imeli 

• 

pod oblastjo, vladali z naj-
več jo tiranijo. 
; / 

London. 3^ o k t Angleška 
ekspedicija, ki je odšla na o-
tqke Spitzbergen, je z uspe-
hom opravila svoje delo. Tu 
so Nemci imeli ogromne rud-
nike in premogovnike. Sedaj 
so otoki v angleški oblasti, 
kar pomeni veliko zgubo zar 

[Nemce. Osem nemških sub-
i marinov je napadlo zevezniš-
ko brodovje, ki je vozilo po-
sadko na Spitzberge, toda 
submarinski napadi so bili 
brez uspeha. 

Predsednik Wilson in Liberty M . 
Washington, 3. okt. Pred-

sednik Wilson se je dgnes 
izjavil, da mora biti ameriško 
ljudstvo previdno, da ne sme 
preveč zaupati, da bo zmaga 
hitra in lahka. Ugodna poro-
čila, ki prihajajo iz bojišča o 
zmagah zaveznikov in Ame-
rikancev ne smejo premotiti 
nikogar, da ne bi podpisal 
polne svote za Liberty poso-
jilo. Ravno sedaj, ko se je 
zmaga začela nagibati na 
stran zaveznikov, se potre-
buje največ denarja, da se 
zmage nadaljujejo. Predsed-
nik Wilson je naročil vsem 
odborom za Liberty posojilo, 
da morajo to točko posebej 

Dosedaj se je nabralo po 
Ameriki približno $600.000.-
000, ali le desetina zahteva-
ne svote. Da bo svota popol-
noma podpisana je potrebno, 
da pride najmanj $315.000.-
000 vsak dan v zvezino bla-
gajno, dokler traja kampa-
nja. Vlada povdarja, da zad-
nji obroki 4. Liberty posojila 
morajo biti plačani do 30. ja-
nuarija prihodnjega leta, in 
da bo vlada dotedaj potrošila 
že ves ta denar. $50.000.000 
potrebuje vlada vsak dan za 
vojno. Stroški vojne zadnjih 
osemnajst mesecev so narast 
li že na $18.000.000.000. 

Shanghai, 3. okt. Po vsej 
Kitajski ljudstvo pridno pod-
pisujc luicniKu vw|nu i ^ h p 
lilo. v tem mestu se le v o* 

Uradno je Cleveland pod-
pisal dosedaj skoro $18.000.-
000 četrtega vojnega posojila 
neuradno se pa računa, da 
je podpisanega že najmanj 
$28.000.000. Skupna svota, 
katero mora Cleveland pod-
pisati v tej kampanji za četr-
to posojilo svobodi znaša 
$113.000.000. Distrikt, ka-
mor spada Cleveland, mora 
podpisati 600.000.000, in od 
te svote je dosedaj podpisano 
$140.000.000, ali več kot pe-
tino in skoro četrtino. Mno-
go znamenitih govornikov je 
v Clevelandu, ki vzpodbuja-
jo Clevelandčane, da hitijo z 
Liberty posojilom. Med dru-
gimi se nahaja tudi avstral-
ski vojak Skeyhill, ki je bil 
tri leta in pol v vojni, in se je 
udeležil kampanje proti Tur-
kom na Galipolis. Tu je v pit 
ki oslepel, toda dva ameriška 
zdravnika sta g k srečno ope-
rirala, da je zopet dobil pog-
led. Vojak Skeyhill je govo-
ril v sredo ClevelandČanom 
na Square in je dejal: "Ame-
rika je povzročila, da bo nem 
Ška pošast premagana. Zato-
rfej vsi skupaj na pomoč Ame 
flkt Katoličani, judje, pro-
testanti, svetniki in grešniki, 
misleci, profesorji, krojači in 
čevljarji, vojaki, mornarji, 
beli, rudečl ali črni, bogati 
in siromaki, princi in trampi, 
republikanci in demokrati — 
vsi ki se Štejete za Amerikan-

svobodo in zmago; Nihče ne 
sme v tej važni uri svetovne 
odločitve stati na strani. Za 
omahljivce danes ni prosto-
ra. Kdor se obotavlja s 4. 
vojnim posojilom, ta daje di-
rektno pomoč kajzerju in nje 
govim satelitom. Militarizem 
se ruši v razvaline, prihitite 
zraven, podpišite Liberty po-
sojilo, pomagajte popolnoma 
zrušiti ono, kar je stoletja 
tlačilo vse kot mora — mili-
tarizem, cesarska in kralje-
va božanstva od" milosti bož-
je. Pomagajte, da bo yes svet 
svoboden, da se bo po vseh 
krajih širnega sveta povsod 
izpolnjevala ljudska volja, 
da bodo narodi gospodarji, 
ne pa kraljeve pijavke, ki so 
že toliko gorja povzročile 
tisočletja, odkar so tlačile 
zatirane narode. Slovenci, 
doprinesite Svoj del! 

—Odkar je zbruhnila plju-
čnica v Camp Sherman, Chi-
llicothe, kjer se nahajajo na-
ši clevelandski fantje v vo-
jaški službi, je umrlo že 69 
oseb. To je od zadnje nede-
lje. Dvajset jih je umrlo v 
sredo, 38 v torek. 251 nadalj-
nih vojakov je zbolelo v ta-
borišču Sherman. Skupno je 
sedaj v Camp Sherman 4000 
vojakov bolnih za influenco, 
in po celi deželi nad 170.000 
vojakov. Ta bolezen se je 
bliskovito hitro razširila po 
vseh vojaških taboriščih. 
Zdravniške oblasti delujejo 
na vse kripije, da ustavijo 
bolezen, ki je v resnici zače-
la pojemati, toda se ne more 
popolnoma izkoreniniti. Do-
kler traja influenca v vojaš-
kih taboriščih, ne bodejo po-
šiljali t ja vojaških novincev. 

—Za S. N. Dom je darova-
la Mrs. Frances žontar $1.00 
Jos. Kalan je izročil v njego-r 
vi gostilni najdeno svoto $1 
in Mrs. Sophie Blrk je na-
brala na veselici dr. Lunder 
Adamič $3.05. Lepa hvala 
vsem. w , 

Društvo Naprej, it. 5. 
SNPI. Ima prihodnjo sejo r [ 
nedelio 0. oktobra v prosto-; 
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Vsi skupaj, brez razlike, pomagajmo 
Ameriki z Liberty bondi za zmago. 

—Dr. Cleveland, št. 23 Z. 
S Z. ima prihocftjo sejo v pon 
deljek 7. okto|ra ob 7. url 
?večer v prostorih SI. Nar. 
Doma. 

—Rekrutni j rad za mari-
no naznanja, | a ima dovolj 
moštva, in da i t more rekru-
tirati do 15. olflobra nikogar 
Nad 1500 prostovoljcev se je 
v torek in sredo ponudilo 
vladi, da bi bilisprejeti v ar-
mado. Le 50 joi je bilo spre-
jetih. 

—Uradni izjaz nesreč na 
francoskem. (fcjišču prinaša 
žalostno vest, fla je na bojiš-
ču v Franciji? umrl od ran, 
ki jih je dobil t hrabrem bo-
ju "Žim" Žniiaršič, katere-
ga stariši, n&i dolgoletni 
zvesti naročniki, stanujejo 
na 1204 NonAod Rd. 2ni-
daršič je dobi smrne rane 
prve dni avguta in je 5. av-
gusta podlegel ranam. Dal 
je svoje mladojin pošteno ter 
vzorno življAje za blagor 
Amerike, za .nagor sloven-
skega naroda, za boljšo bo-
dočnost. Daleč proč od svoje 
ljube matere in očeta, nad 
3000 milj v tifji zemlji je le-
gel k zadnjem počitku, med 
tisočimi drugimi, ki se bore 
za svobodo swta. V Cleve-
landu je bil "feimi" poznan 
kot eden najboljših fantov, 
prijazen, dostdjen in delaven. 
Naj mu ohraaijo vsi prijate-
IHlep sporni niza vselej, sta-
rišem pa fzrnRftmo iskreno 
sožalje; in naj bodejo prepri-
čani, da smrt njih sina ne bo 
zaman, da bo tudi ona nem-
ška roka, ki je prekinila nit 
življenja njih sinu, maščeva-
na, da dobi svoje plačilo. 

—Po mestu se vršijo stva-
ve ali bodejo letos zmagali 
mokri ali suhi pri volitvah. 
Dočim se je prve dneve sep-
tembra stavilo 10 proti 8, da 
bo država Ohio suha, se pa 
sedaj stavi deset proti šes-
tim. Te stave so . večinoma li-
manice i a nepremišljene. 
Kdor ljjubi osebno svobodo 
ne bo volil za fanatične načr-
te temperenčnikov. Ako nam 
sedaj odvzamejo vino in pi-
vo, pridejo drugič lahko s 
predlogom, da ne smemo ka-
diti, in tako gre lahko naprej 
dokler zgine vsa osebna svo-
boda. Zatorej pa pogum in 
na volišče in oddajte tam 
svoj glas. Volite "No". 

—Anton Dominick, 21 let 
star, doma iz Litvinske, je bil 

v sredo aretiran, ker je ne-
kaj rekel proti Liberty bon-
dom. Ker ni mogel položiti 
$5000 varščine, je ostal v 
ječi. 

i 
—Delavski tajnik Wilson! 

v Washingtonu bo najbrž za-
povedal, da se vrši nova ob-
ravnava, Če smejo ženske v 
Clevelandu biti uslužbene 
kot sprevodhice na cestni Že-
leznici. ' 

•< f 
—Vlada Zjed. držav je do-

ločila cene čevljem. V krat-
kem bodejo morali vsi pro-
dajalci čevljev spolnovati 
vladno določilo in prodajati 
po vladnih cenah. Vsi čevlji 
bodejo razdeljeni v tri raz-
rede. Čevlje prvega razreda 
bodejo veljale od $9 do $12 
čevlji druzega razreda od $6 
do $8.50, čevlji tretjega raz-
reda od $3 do $5;50. Cena če-
vljem, katere nekateri proda-
jalci prodajajo sedaj po $14 
in še več, se mora znižati na 
$12. Nadalje morajo biti vsi 
čevlji boljšega izdelka kot 
sedaj. Vlada bo imela poseb-
ne nadzornike, ki bodejo gle-
dali na to. Kdor se bo branil 
prodajati po vladnih cenah; 
še mu zapre trgovina. 

—Pozor, slovenska društ-
va! Jako važno, č e hočete, 
da bo -vaše liberty posojilo 
dobilo priznanje in bo šteto 

ms LiDciu nuno.,pri r runii 
Hudovernik, 1052 E. 62nd 
St. ali pa pri Frank čeme, 
6033 St. Clair Ave. Tajnik 
vsakega društva, ki je glaso-
valo, da kupi bonde 4. posoji-
la, se pozivlje, da podpiše 
Liberty bond pri enem izmed 
gorej omenjenih, plačajte pa 
seveda na banki. Ako podpi-
šete na banki, ne dobijo Slo-
venci nobenega kredita za to, 
torej podpišite kakor zgorej 
omenjeno. V Clevelandu Je 
92 slovenskih društev. Dose-
daj se ni še eno pHglasilo pri 
Slovencih. Upoštevajte to, 
podpišite pri slovenskih za-
stopnikih, da dobijo Slovenci 
kredit. Dajte kredit svojemu 
narodu! Zadnji čas za podpis 
Liberty posojila je do 19. okt 
Po tem dnevu se ne sprejme 
noben podpis več. Slovenska 
društva, vaša syeta dolžnost 
je podpisati kar največ mogo 
če Liberty posojila. Glej-
te, da pridete v najboljšo luč 
pri vladi. 
^ i .i ^ i 

Dvajset delavcev ubitih in skoro tri-
deset ranjenih blizu M a n d a . 

Dvajset delavcev je biloi 
ubitih in osemindvajset ran-
jenih zgodaj v četrtek zju-
traj, ko je vlak Pennsylvania 
železnice zavozil v vrste de-
lavcev tik pred tovarno Mc 
Myler Interstate Co., eno mi-
ljo od Bedforda, tik pred Cle-
velandom. Posebni delavski 
vlak Pennsylvania železnice 
je pravkar pripeljal nove de-
lavce iz Clevelanda, da zač-
nejo z delom, in na progi so 
stali v istem trenutku delav-
ci, ki so dokončali delo, z 
namenom, da jih odpelje vlak 
v Cleveland. V tem trenutku, 
ko,so delavci namenjeni za 
Cleveland in delavci, ki so 
prišli iz Clevelanda, stali na 
železniiki progi, je zavozil z 
vso sik) med nje brzovlak 
Pennsylvania 4 železnice, ki 
radi goste megle ni mogel vi-

uvajsci o p ^ ^ ^ f l f , 
... • rJJ v .. » 

i takoj mrtvih, skoro trideset 
nevarno poškodovanih. Tru-
pla delavcev so kar Švigala po 
zraku, ko je vlak zavozil 
med nje. Vlada Zjedinjenih 
držav je nemudoma začela 
preiskavo, druga preiskava 
je upeljana county Coroner-
ja, tretja od državnega prav-
nika. Brzovlak je bil kasan 
in je vozil nenavadno hitro, 
toda videlo se ni deset čev-
ljev pred vlakom naprej radi 
goste megle. Mnogo ubitih in 
ranjsnih je Čehov in Polja-
kov. Med ženskami je nasta-
la panika, in mnogo so jih 
odnesli nezavestnih i i jtozo-
rišča, ko so vlačili mrtvece iz 
kupa in izbirali ranjence. 
Strojevodja vlaka Flnlay, pra 
vi, da ni videl delavcev na 
progi, ker je bila megla tako 
gosta, da sploh ni ničesar vi-
del. Vlak je ustavil iele pol 
milje naprej, ko Je zavozfl v 
gručo delavcev. 

"V,.. >!> • IjV^^^JftJjg! g * « -
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Rim, 4. okt. Ameriško, an-
gleško in italijansko vojno 
brodovje je udrlo v avstrijsko 
pristanišče DraČ v Albaniji. ( 

Po kratkem obstreljevanju je 1 

zavezniško1 vojno brodovje 1 

popolnoma uničilo avstrijsko 1 

pristanišče in vse vojne ladi- 1 

je, ki so se nahajale v prifcta- 1 

nišču. ZavezHiki niso imejj ] 
nobenih zgub. 

Nemci bežijo iz Fr&neije. 
Pariz, 3. okt. Mesta Lens 

in Armentieres, središča pre- j 
mogarske industrije v Fran- , 
ciji, so bila izpraznjena od | 
Nemcev, Hindenburg fronta , 
je razbita, Angleži so vrgli ^ 
Nemce nazaj za 8 milj. Av-
strijska armada v Albaniji se { 
je na pritisk Italijanov umak j 
nila in beži proti severu. , 

Izpraznitev Belgije. ' 
London, 3. okt. Vsa zna-

menja kažeio, da namerava-
jo Nemci Belgija izpražnitl. 
Štiri leta so bili Nemci abso-
lutni mojstri Belgije, kateri 
so odvzeli nad $2.000.000.000 
v denarju poleg milijonske | 
druge Škode. Angleški gene-
ral Haig poroča, da se Nem-
ci umikajo na 20 milj široki 
fronti, med Armentieres in 
Len^. Belgijske in angleške 
čete so nemški armadi takoj 
za petami. Zavezniki so sa-
mo 7 milj od velikega mesta 
Lille. Druga poročila iz fron-
te naznanjajo, da se namera- , 
vajo Nemci, popolnoma u-
makniti iz Belgije. 

Cambrai je padel. 
Angleške čete so zasedle < 

eno najbolj utrjenih nemških 
mest, Cambrai. Dočim' so i 
Francozi zasedli St. Quentin ; 
in so Angleži sedaj v posesti j 
Cambrai, so Nemci prisiljeni , 
umikati se iz cele Hinden-
btjrg fronte. Nemci zadržu- i 
jejo beg sw>je glavne armade 
s strahovifimi proti napadi. < 
Kljub temu so zavezniki v 
dveh dnevih ponovno dobili 
12.000 nemških ujetnikov. 

Skoplje v rokah Srbov. 
Pariz3. okt. Sem se poroča, ' 

da so Srbi in Francozi dospe-
li v Škoplje. 2000 Nemcev je 
bilo v mestu ujetih, poleg ne-
izmerne množine vojnega maj 
terijala. Francoski vrhovni \, 
vojaški urad v Macedonijij! 
poroča, da Srbi neprestano si- i 
iijo naprej. 

Bulgari razoroženi. 
Pariz, 3. okt. Bulgarska ar- j 

mada se je pričela razorože- ] 
vati. Razoroževanje se vrši i 
pod nadzorstvom zavezniških! 
vojakov. Vsa municija in o-
rožje, katero morajo oddati 
Bulgari, je nemudoma za-
plenjeno od zaveznikov. Go-
vori se celo, da pristopijo 
Bulgari na stran zaveznikov. , 

Kaj zahtevajo Srbi. 
Pariz, 3. okt. Srbska vla-

da je zahtevala od zavezni-
kov, da Bulgari nemudoma 
t prazne jo vse zasedeno srb-
sko ozemlje. Nadalie da Bul . 
^ari plačajo vso škodo, ka 
fero so povzročili z vpadom 
f Srbijo. Konečna usodo Bul 
' %rV* odtnčt ni mirov-5 
konferenci. > ; 
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Avstrijsko brodovje v; Draci razbite, 
lens i i t n e i t a v rekah zavezniku! 

7000 Turkov ujetih. 
London, 3. okt. Mesto Da* f 

tiask, glavno mesto Strij^JI 
sne najbogatejših turSkihf 
>rovinc, je prišlo Angležem-
r roke. 7000 Turkov je bife | 
ijetih. Francoska kavalerija | 
e dospela prva v Damask. ^ 
rurki so ponovno poslali z a ^ 
rcznikom skrivno pro&nj^ j 
)od kakimi pogoji bi bilo mo- J 
;oče skleniti mir. Baje šsm 
rurki poslali Nemčiji ultima* | 
um, da jim pošle nemudomači 
radostno pomoč, ali se pa Uf3 
iajo zaveznikom. V Carigra-J 
iu se veliki nemiri l j u d s t v i 
la dnevnem redu. 

Nadaljni mirovni pogoji, 1 
London, 3. okt. Konferen-

:a zaveznikov je sklenila, dil J 
norajo bulgarski vojni u j e l i 
liki ostati še nadalje v u j e t - 1 
lištvu. Nikomur ni dovoljeni 
io oditi domov. Nasprotno | 
norajo, Bulgari izročiti z a veji 
likom vse vojne ujetnike, f i j 
ie nahajajo v Bulgariji. < 

Submarinske postaje. 
London, 3. okt. Nemške 

jostaje za' submarine, prista® 
lišča v Ostende in 2 e b f l d | 
jfee, Nemcem ne morejo M 
dužiti. Belgijska armada fe 
toliko napredovala, da n j e m } 
/eliki topovi sežejo v Osteml 
Je in Zeebrugge. Iz teh p j « 
itanišč je Nemčija p o š i l j a « 
največ submarinov nad z i ^ l 
/ezniške ladije. Nemčija v | 

^osto' posejane mine. In Žet 
9brugge in Ostende so 
jI pošiljati največje submarH 
tie, ki so torpedirali najve® 
parni kov. Sedaj je tudi ta 
pot zaprta Nemcem. 

Nemško uradno poro&Ugl 
Berolin, 3. o k t P o r o « ! 

nemškega generalnega | f l | 
ba o operacijah v B e M J i S H 
v Franciji se glasi: V ; i | j H 
se vršijo fervavi boji. 
driji smo odbil) težavne I H 
pade. Pri St . Quentinu snjflB 
se umaknili na bolj trdne p 
stojanke. Pri Stadenu v Bef f l 
giji smo ujeli do 10& Belgijgl 
;ev. Pri Ledengehm so B e M 
?ijci napredovali proti 
ers. St. Quentin je bil s b ^ H 
Jan od Sovražnika. Tam^'s^flj 
imeli mi sanio predstraže.^^^^ 
/erno od Rheimsa smo ' $ m m 
maknili proti reki V e s l ^ H 
iovražnik nam je sledil VljSB 
ko slabih četah. Stevilfrf 
kalni boji se vršijo na ciel 

\ merikanec ujel 52 N e m i m i 

Na ameriški fronti, 3. p l 9 | 
Prostak John Rowlinson 
Kingsville, Tex. je bil 
leompaniji na fronti v Argf iM 
ikih gozdih. Zgubil se | H 
svojih tovarišev in se z ^ H H 
5al v žične ovire. Tu j e j j f j 
pazil nekega Nemca, ki ' M 
eginil pri neki luknji v zeggg 
jo. Takoj se je postavil m p ® 
uknjo in zahteval, da *prid-
Memci ven. NemcevJflB 
prišlo iz dupline, med njimi 
trije častniki. 2 na^tavljlffi>t| 
puško je Rawlipson 
al svoje ujetnike v glavni! 

stan1. Dobil je potrdilo od g f l 
i e r a l | , u W M M svdfo roka 
3je( 52 Nemcev. 

> 254.000 Nemce? ujetih. 
Par i l , 3, okt. Od 

30. sept. so Zavezniki v Ff j jH 
ciji m m m u k h & w m 
lklh f častnikov M 
nemških vojakovs f ^ 
oov, več kot 
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Katoličani in Jugoslavija. 
mBME-ĵKffl* # •aj.y 'jfyl < • • «, t«'f jtfe,*; • ; v • r«1 

Pojdite na Koroško, kjer 
| je veliko več Slovencev, ka-
I Jor Nemcev na Čefikem. Kaj 
fjpa imajo Nemci na Češkem, 
| | ld vi sami najbolj veste: vse-
[f učilišCe, gimnazije, tovarne, 
: vsakovrstne Sole, na&i Slo-
: venci na Koroškem pa nima-
j o niti ene ljudske šole . . . 

Vi se nam na vse pritožbe 
; posmehujete in rogate. Ko 

//-'•em jaz osebno protestiral 
pred minlsterskim predsedni. 

v kom na Dunaju, mi je re-
kel: Wir haben die Macht 

igfmi imamo moč). 
Da, na naši rodni grudi 

Hftino mi sužnji, žrtve vaše im-
rialistične politike. Z lastni-

l in i očmi moramo gledati, ka-! 
f ko nam kos za kosom od na-' 

l e rodne zemlje trgate, kako1 

^ostajkmo v naši doinovim 
I tujci, vi pa gospodarji. In na 
p « e t# bi ne sitiefi zlriti. da 
H p » d svetom ne razglasi-
Ipe za Jveleizdajalce, za svobo-

dne zidarje, upornike, Itd. 
| Zvesti staremu poganske-
mu načelu: Divide et impera, 

Kte stvorili dualizem, razde- i 
p v š i monarhijo na dve polo-
Klei . Vaša modrost obstoji v < 
K i , da ščuvate en narod na i 
p l u g e g a : Italijane na Sloven- i 
jfce, Slovence na talijane, Po-
Sftake na Ruslne, Ruslne na , 
Icoljake, HrVate na Srbe, Sr- i 
•be na Hrvate. t i & Č Š - t -

| V l uporabljate vsa sred- i 
R | | * . da bi>e Vam posrečilo, 
Kpamiti Poljake, da bi stopi-

li na vašo stran in vam po- i 
gfhgali tlačiti ostale njih slo- i 
i fanske brate. Vi ste Sloven- i 
S e vzgojili v nemškem duhu, 
H p p t e na jugu podpirali ita- < 
pijanski element, da bi s tem i 
| oslabili slovanstvo In tako 

zavladali enim kakor drugim, i 
1 In tako je toraj v monar- i 

K i j i prišlo do tega, da so vsi i 
Bprodi razdeljeni, da eden , 
. na drugega reti in da so vsi 
||iezadovoljni in ogorčeni, kaj 
| £ | vsi zdihuiejopod jarmom 
iiemiko-maažarslcega imperl-

jaiizma, '*• -tfj 

Vaša krivda je, ako so ne-
I kateri teh narodov zapluli s 

centrifugalno silo in zahte-
( vajo rešitve od narodne smr-

ti izven vaSih mej . . . 
Gospodje, ako hočete is-

kati pomagale prostozidar-
j e v , iščite jih med svojimi 
hlastnimi vrstami, ne pa med 
jjtftami. Vi ste se, gospodje, 

Zmotili v naslovu. Bajko o 
voditeljih katoliških strank, 
ki baje plešejo po zapovedi 

^prostozidarjev, ste naslovili 
t na nas, medtem ko bi jo bilo ; 
p^eba adreslrati na vas. Sploh ] 

pa vam poSljem na vašo baj-
ko dober odgovor. i 

Dr. Ante Mahnič. i 
krški škof. i 

Ta odgovor krškega škofa I 
je bil za jugoslovansko jav- i 

p ios t novo odkritje, na našo s 
^osvobodilno borbo pa močna 

p o m o č r i 

l Gibanje, katero je sedaj ! 
I zavzelo tudi vse slovenske in ' 
I hrvatske katoliške kroge, ve- i 
I dno bolj naraSča in se že dvi- i 
I g a kot pora med preteklost-
I jo in bodočnosjo. KatoliJko i 
Bivobodilno gibanje v domo-
| v i n i vodijo: ljubljanski kne-
I f t o t k o f dr. Anton B. jeglič, 
|t*£feb§ki nadškof dr. Bauer, 
I k l f i i škof dr. Mah nič, split-
s k i Škof dr. Carič, dubrovni-
ftki škof dr. Marcelic in ko-

torski §kof;dr. Uoeelini. 

naslednjo vest iz Berna: 
Bern, 29. avgusta. 1018. 
Brzojavka iz Dunaja po-

roča, da je ljubljanski knezo-
škof dr. Jeglič razposlal na 
vse svoje župnije pastirsko 
pismo, s katerim nalaga na 
podlagi svoje škofovske mo-
či svojim podrejenim duhov-
nom, da absolutno pristanejo 
na jugoslovansko politiko, in 
jih roti, da se pridružijo 
Kranjski Ljudski Vsesloven-
ski stranki. 

Mahničevo pismo in ta Je-
gličeva naredba sta napravi-
la v Rimu in na Francoskem 
velik utla. 

XII. 
Energični in ostri nastop dr. 
Mahnffia proti Avstriji in za 
Jugoslavijo je našel odmev 
tudi med zavezniki. 

Pariški list D'Oeuvre je v 
svoji številki od 18. avgusta 
objavil članek glavnega ure-
dnika Rene Picnona pod na-
slovom : 

Patrijotični škof. 
2e dvakrat sem odkril na-

ši javnosti manever, s kate-
rim se skuSa med francoskim 1 

časopisjem in med mednarod i 
nimi krogi dokazati, da so in-
teresi AvstroOgrske in ka-
toliške cerkve identični in 1 

jednaki. Seveda se taisto mi- ] 

sli tudi v Avstriji: nemška 
oligarhija trdovratno brani j 

to trditev ter se je tem obup-
lejše drži, čim bolj propada. 
Nemška In madžarska oli- I 
garhija dobro ve, da je velik 1 

del Slovanov zvesto udan 1 

svojim verskim tradicijam, j 
ter se ona s temi njihovimi < 
čustvi igra in jih izkorišča v 1 

svoje svrhe. 
Neki nedavni dogodek 1 

nam podaja vzgled njihove . 
taktike in dokaz njihovega -
nevspeha proti složni volji 1 

Jugoslovanov. Slovenci so 1 

dobri katoliki In objednem 1 

navdušeni pristaši Jugoslavi- ' 
je. Nemci so seveda skušali ^ 
odvrniti jih od njihovih na- < 
cijonalnih idej, apeljrajoč na : 
njihove verske čute. Ker pri-
pada k jugoslovanskemu gi- 1 

ban ju veliko število pravo- I 
slavnih in prostozidarjev, so 
skušali Nemci ostrašiti Slo- : 
vence in Hrvate s tem dej-
stvom, češ, da oni kot kato- * 
l.čani ne morejo pristati v i 
njihovo društvo. Konečno sta 
nemška dunajska lista Reichs < 
post in Oesterreich javno ob- i 
tožila voditelje katoliškega j 
gibanja kot svobodomiselce. i 

Vedno se dobe ljudje, ki i 
iele držati resnico daleč in jo 
prikazati drugače, kakor je. 
Iem intrigam pa je odgovoril 
najboljše krški škof dr. Mah- i 
nič, ki zahteva za svoje ver-
nike pravico, da se morejo 
boriti in nastopiti proti Du- i 
n.-ju in Budimpešti, ne da bi 
se s tem zamerili Rimu*. 

Dr. Mahnič je krasno opi-
sal stoletne aspiracije Jugo-
slovanov po svobodi in neod- < 
vishosti. Omenja hrvatskega 
Škofa Strossmayerja, katere-
ga delovanje hoče on nada-
ljevati. Povdarja, da mora re-
snica ostati resnica, pravica i 
pravica, pa naj bi se ljudje j 
ali narodu, ki se zanjo bore,! 
5e tako med seboj razlikova- j i 
li. Resnica je, da so avstrij- i 
ski Nemci oropali Slovane i 
vsake neodvisnosti, in da na-
stopajo nemški katoličani < 
proti katoliškim Jugoslova-
nom, kar seveda ne more i 
preprečiti, da ne bi ti pove- 1 

li resnico in se borili za p n - < 
US* WMM-

& *1 i r . mannic pni vi,* o a je o 
j: !> in revolucijonar n 

amo kot Hrvat temveč edi 
J c zaradi tega, ker jfe ka 
ličan. Ako nastopa prol 

ločinskim Habsburžanom 
nastopa radi tega, ker se j 

I njegov verski in narodni ču 
roti njim upira. Z ogorče 

nostjo čiste kršanske duš 
pravi svojim vernikem: tyem 
*,ki katoliki se kolnejo na e 

ivangellj, tičasno pa odobra 
vaio v politiki tiranstvo. 

Tej uzrujanosti čiste kato 
li ke duše proti podlim h 
nizkim intrigam dunajski 
kamarile se čudim^že dva 
krat sem opisal francoskin 
katolikom to stanje, in glo 
beko se strinjam z izlivon 
srca tega jugoslovanskegj 
škofa. 

Dr. Mahnič pa gre še dalje 
On gleda v bodočnost s po-
gledom globokega misleca 
kateremu je za njegov naroc 
in za njegove .ideale. 

Moji jugoslovanski prija-
telji naj mi dovolijo, dati jim 
nasvet, da naj se z vsemi si-
lami trudijo izogniti se vse-
ga, kar bi mogli njihovi nas-
protniki izkoristiti, kakor sg 
,;e dosedaj izkoriščevali v svo 
jo korist vse njihove kultur-
ne, verske in politične zade-
ve. V zadnjem času se je v 
jugoslovanskem časopisju po 
javila debata — sama na se-
bi zelo upravičena— o bodo-
či ureditvi njihove nove drža-
ve: eni branijo centralistični 
sistem, drugi pa federativni. 
Vsak sistem ima svoje dobre 
strani, ali dobro bi bilo, da 
se sedaj, ko imamo pred se-
boj še sovražnike, ta debata 
ne nadaljujem da je ne bi na-
ši skupni sovražniki izkori-
stili in prikazali svetu, da ob-
stojajo — kar v resnici ni — 
velike diference med ideali 
raznih delov jugoslovanske-
ga naroda. Mislim, da imajo 
voditelji jugoslovanskega 
gibanja poveriti rešitev tega 
vprašanja edino jugoslovan-
skemu narodu, ki je pokazal 
tekom te vojne veliko politič-
no izkušnjo in zrelost. 

Nemci in Madžari so se 
prepričali, da se ne morejo 
boriti proti ideji Jugoslavije 
^ silo. In ako so sedaj zopet 
proglasili preki sod nad vse-
mi jugoslovanskimi pokraji-
nami, je to njihov zadnji pos-
kus. Budapesti Hirlap poro-
ča Jugoslovanom, da ne mo-
rejo Nemci in Madžari osta-
ti dalje blagi in da je njiho-
va potrpežljivost pri kraju. 
Jaz pa dobro vem, kako se je 
Živelo v jugoslovanskih po-
krajinah, ko so bili jugoslo-
vanski voditelji strpljivi in 
blagi. Prepričan pa sem, da 
bo ta narod, katerega vodijo 
taki posvetni in cerkveni do-
stojanstveniki, katerih sliko 
sem s tem člankom pokazal, 
konečno zmagal in postal do-
stojen drugim ostalim veli-
kim narodom. Rene Pichon. 

Po vesteh, ki so dospele v 
zadnjem Času iz vatikanskih 
krogov,^ je napravil ta odlo-
čilni nastop naših škofov naj-
globokejši utis. Zdi se, da 
je Vatikan izpremenil svoje 
dosedanje stališče v pogledu 
rešitve avstrijskega vprašan-
ja. Kakor se brzojavno poro-
ča iz Rima, je sam papež od-
redil kardinalskemu kolegi-
ju, da že sedaj prouči in pri-
pravlja dobre odnošaje med 
katoliško cerkvijo in onimi 
narodi, ki bodo zadobili p6 
tej vojni svojo svobodo in ne-
odvisnost. Ta odredba se mo-
re tikati samo Avstrije, kajti 
namen in cilj te vojne prina-
ša njen razpad, Zdi se toraj, 
da to Vatikan že vidi in da 
raditega želi pripraviti dobre 
odnošaje z novo osvobojenimi 
narodi. 

Z ozirom na pomiritev in 
zbližanje rimske in vzhodne 
cerkve je sedajni papež raz-
širil kardinalsko kongregaci-
jo, ki se bavi s tem vprašan-
jem. Začetkom tega leta J e 
odredil, da pospeši ta kongre. 
gacija svoje delovanje in da 
mu čim prej poroča o vspehu. 

Zadnja ponudba Avstrij?, 
da se za počno mirovna po°a-

f?* irfttero »e .jrredsei-
nik Wilson kratko in lak v 
r t f f jo T odkJ'Wi*-
vijo, je našla, kakor -nro*a-

Za svobodo 
sveta. 

Vi bodete kupili več Li-
berty bondov. Kajti 
vsak dober Amerikanec 
naredi tako, kajti za svo-
bodo je denar potreben. 
Prodajalec Liberty bon-
dov se oglasi v vaši hiši 
in vam da podpisano lis-
tino. Napišite na listino 
The Cleveland Trust 
Co. kjer bond plačate. 
Potem pa nesete karto 
k bližnjemu našemu u-
rada ki vam -vse pojasni 
glede plačil. 

f n Hi ffKtfr 

Roma locuta v rešitvi avstrij-
i- skega vprašanja. Ne moremo 

i toraj razumeti nekaterih na-
)- ših takozvanih katolikov, ka-
n kor jih. šaril škof Mahnič na-
e zivlja, ki se istočasno zaklin-
i- jajo na evangelij in odobra-
n vajo tiranstvo, ki je pogans-
>- kega, ne pa krščanskega iz-
n yora. 
a Slovenski in hrvatski ka-

toliški duhovni, odprite vaše i 
cerkve narodu, prečitajte mu 

- poslanico škofa Mahniča in 
i, Jegliča in molite pred Bo-
J gom, ki je troedin in edin, 

kakor naš narod, za svobo-
- do in boljšo bodočnost našo. 
"1 ———WMIII O — — 

Italijani so na vrsti. 
~ Rim, 3, okt. Laška armada 
• se pripravlja za ofenzivo. La-
3 ški kralj in ministerski pred-
3 sednik Orlando sta odpotova-
- la na fronto. ; — U 
} —Cena papirju za Časopise 
. se bo zopet podražila. Od le-
„ ta 1915. se je cena papirju za 
[ časopis podražila za 375 pro „ 
[ centov. Kar je veljalo tedaj 2 

centa, je danes šest centov 
[ in pol. Poštnina se je podra- * 
[ žila za 100 procentov. Pri ta-i~ 

kih razmerah1 tie moremo dru -
, gega p r i č a k a t i kot prositi 
. naše naročniki n a j točno pla 
. čujejo naročfino. 

* "i"!!*! ) i .n m H • 
ZADNJI KLIC! 

Davki na vse pijače se bo-
dejo dvignili za sto procen- : 
tov prihodnje tedne. Davek > 
na galono žganja bo najmanj 
$8.00, davek *|a vino najmanj ' 
32 centov galona. Amerika j 
potrebuje neizmerno mnogo • 
denarja v boflj, kakoršnjega 
ni še bilo na svetu. Raditega 
je naložila davek na vse pred- J' 
mete. Kdor hoče kupiti do- j; 
bro zalogo garantirane plja-
če, naj se posluži zadnje pri^ J4 

like, ki se mu nudi v soboto, ! 
5. oktobra pri ogromni raz- J' 
Prodaji vsakovrstnih pijač. ^ 
Sobota je nepreklicno zad- ^ 
nji dan razprodaje. Nikdar f j 
več, dokler bo trajala vojna _ 
in se bodejo vršili mirovni do- ~~ 
govori, ne bodete dobili ena-
ke prilike. Sedaj je čas, da -
kupite izvrstno, garantirano 
pijačo po skrajno znižanih 
cenah. Ne odlašajte, kajti dru 
gi mesec bodete plačali za is-
sto blago še enkrat ali dva-
krat toliko. Prihranite si se-
daj $10. do 50 če kupite na 
tej razprodaji. Sobota, 5. ok-
tobra je neprekljcno zadnji 
dan razprodaje pri Leo 
Schwalb, 6131 St. Clair ave. 
Porabite to priliko sedaj, ker K 
se nikdar več ne vrne. k 
— i 
Naprodaj je hiša 5 sob, vse " 
moderne naprave, blizu New 
York Central. 25. na mesec. v | 
Vprašajte za Mr. Miller na v 

14804 Thames ave. ali tele-
fonirajte po 7. uri zvečer. kl 

Princeton 2396 R. (121) ^ 
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Mesečni račun med S. D. Z. in krajevnimi društvi 
V n m e s e c A u g u s t A s e s m e u t i t 5 8 , 1918 . 

| S T R Q i g l l , 

f t l l j l l l II ! af i iljž 11 M.J 
1 826.221 406.511 352.61 59.851 .75 57751 .751 99.00 09.00 396 
2 88.86 41.26 37.50 9 . 6 0 . , 50 20.00 20.00 72 
3 127.14 64.99 52.50 8.40 1.00 25 18.00 18.00 61 
4 534.16 292.76 187.00 50.40 3.00 ; 1.00 43.14 43.14 341 
5 128.25 60.55 57.00 10.50 20 60 
3 114.07 59.92 43.00 8.40 2.75 47.29 47.29 57 
7 133.03 61.78 58.50 9.75 2.00 1.00 1 80.00 80.00 66 
8 86.33 40.08 38.50 6.75 1.00 42.00 42.00 48 
G> 235.01 114.55 98.36 17.10 5.00 269.00 269.00 118 
0 217.30 102.65 89.75 17.40 7.50 117 
1 178.75 93.80 65.25 16.20 2.00 1.00 . 5 0 . : 110 
2 118.04 61.94 47.25 8.85 23.00 23.00 57 
4 236.52 112.22 105.75 17.55 1.00 44.00 44.00 116 
5 22.76 16.91 1.50 4-35 29 
7 178.28-^96.59 69.69 12.00 > . „ 30.00 30.00 73 
3 71.84 39.39 24.00 s 4.95 1.50 .50 1.00 .50 33 
) 310.76 140.81 144.50 25.20 25 32.00 32.00 171 
1 108.021 44.42| 42.00|. . . 6.60 11.25, 3.75 44 

$3715.34 $1514.66 S ž & s ^ S t t $ 2 . 5 0 W o M i f l m m i l U i 1383 if / i ' - 1 ' 1 I T - T T , T- I -T - - - - — — l — — >2 
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Fr. Hudoverniki tajnik. 

P O S E B N O N A Z N A N I L O ! 
Dr. Wolf«, veliki šp^djaltat. Je upeljal v 01«veJandu vM velike 

stroj« u «dimvlj«aje IJmM. Ta ko >td«U«T«l adimvlJsDj« u o*M& kot m Ur* 
rl M titalka* Evrof^ N« rmflana nIt m preWtav̂ L pretaka,v« r X žarki }• 
umomj TMkMBu bolalKo, 6» M idrmvt prt nje». Nft a« dene, talite (taw 
M 4e A edra vite, PrtdfU da vM it« kaj te fcpeoUJalWt lahko naredi t« ve«. 

Imate? ^ ^ j f f f ^ V a « prilika 
nered v teledcu, ka ^ j | A Tu Je prilika, da 
ter? Nered v JetrtKt J J i , 
Revmatlxem t Glave- • p H ^ v a l V ^ W e T * 
bol, zaprtje, nafiltto I / I UrM. Nikdar prij 
krt T Slabost, nerves- US /^dkS^L I niste Imeli tek« nrt 
noat, bruh, katolj, fl [ViM I v 0*1* 

T* r r , y ^ ^ f p L E ^ t ̂  

$1000 .00 X ŽARKI SE RABIJO ZA PREISKAVO IN ZDRAVLJENJE 

ČE STE BOLNI 
Pridite takoj in ta fipecijaldet vaa popolnoma pnetftde, potem Htveete. 

Ce morete oadravetl, k«r uapeh je odvlaeo od pretekave. Njegovi kraet 
»troji li vaeh delov eve ta mu pomagajo, da Ima naJbolJAI adravnllkl urad 
v mestu. Ko so druge metod« zdravljenja zgubile moi, dobite tukaj uspeb 
Urei vprašanja, kak too bntemm imate, Ce sdravnUc vidi. da a« da osdraveti. 
bodite prepričani, da kma.n osdravlte, In nikomur nI treba lapravltt deaar 
ja, ne &9' U d- kl uopek. Pridite ta pogovorite se privatno s zdravnikom. 

2047 fe.9lhSt. DOCTOR WOLFE M«d Euclid 
4. nadet, CLEVELAND, o . i n Proapect 

/ 1Wm m ». staraj A* *. Ob . ^ l i l i .od 10 4m 1. 

PRINCETON obenem Ako ram operator reče, da ee ne ogla- I 

1 3 8 1 MhtikT* j te , t t p r r T i , o r i f l - i n d ° - • 
I utll?n9S(v«C >? /V ne* I S |\1 I V " ! 1 1 I v ^^ •I- i Art* > - * ^ Vjt JL p H 

sti 
H h zai 

ss 

W W 

Pozor Slovenci! M 

Kadar potrebujete v hl5l ka- J 
kega plumberja za vsakovrst- bo

e 

no delo, oglasite se pri meni kr 
J a? vam zrafusiara koliko .bc no 
veljalo delu, tlslam «sa pop.a 
vila, postavljam kopališča In tn 

sfrVf v hlSl M o j e m \ e so niz 5 
ke, udu garantirano. Svoji k v 
svojim! Edini slovenski plum- $] 
ber t 4 ̂  l> 

Nick Davidovich, 
1081 Addison Rd. Princeton 
29S4 K. 

—"—— ^ 
Dr. Semoiunâ O.D. 

SllS St'CUIr Ave. a. »adetrepj«, 

H u 

I mo. i*r.skrbimo />r*\* | fe 



H w O n i u rabite kako dobro zdravilo, 
f JSL®* n j o r d a n e morete dobiti? Ne 

• P i drugih pripomočkov, ampak i > 
H poskusite sa#no enkrat ( | 

J Kidney & Liver <1 

L (Saverova Zdravila za obiati in {et-
Kra) . To je Izborno zdravilo za me- 1 

H hur. kaci ir imate bolečine pri tpui- | i 
l a . čatiju Vode, tako tudi pri otrocih, ki 

I močijo postelje. To zdravilo odpra- ' : 

vlja zlatenico in vso zoprno sapo, < i 
• k fmanj&uje oteklino nog in lajfia hr fa-

ff toboi. Poskusite ga. Prodaja se ' 1 

H v lekarnah. Cena 7Sc in $1.8*. < r 

e > 

I Dr. S. Hollander, ^ 
j zobozdravnik jj 
I 1355E.55ASing.SLChir j j 
J Viltp m 55. c a t t a i l M u n t j j 

U r e od 9. z ju t ra j r I • I~ li, 
do 8. i t c č o t . 

[ Z a p r t o ob t r t J t h pop. :: 
tudi v nedel je sjutraj*. j 

j ' G o f o n n o i lovMsko 

D o b r o i r e d i t v o l i v t r e t i ae mm n j t aH M eekjasM Mw im)wn 

PAIN-EXPELUEB 
prarf t TBI iti iM MBkt rito* 

Mib llB^ T lokifBGll hi ^ 
_ f a d , ayman * co. 

ee WfceMefftaa fliHt, Ne« Vek k̂ V 

If i ne svilene obWoo, react, t i e -
J6ice 'n v»e dh i fo <fabHe pri 
ni eni redno po nižji ceni Icot 

p r n i j c . Betio B. Leustig, 6434 
| S t Clak tre. (*39) 

I 7 • jm"" Î Tjttk .1L 
I 

Ipjt " J^^^M I 

, : *• t dL̂ Ĵ piilllI. ' .^'t, 

m f ^ ^ K m 

National Drug Store t 
Slovenska lekarna. v 

Vogal St. Clair ave/in 61. ce-
sta. S poseibno skrbnostjo iz-
delujemo ẑdraivnišike (predpise. 
V zalogi imamo vse, kar je 
treba v najboljši lekarni/ 

~ NAJPIWBJiE " 7 ' 

žensk« bluze iz vsakovratneg* 
blaga, fin<> izdelahe, dobite ve- . 
dno po najnižjih cenah pri 
Beno fe. Leuatig,' 6424 St 
Clair ave. (*39> 

Berite ka j pravi dr. Cow-
dfick v lasoptsa . 

V najem se odda s tanovanje 
3 sobe in k l e t Vpraša j te 650 
East 160 St. (116) 

Nazn inf lo . 
•. m, . " • ' . ,. ••'• , t; 

Naprodaj imam novo po-
hištvo,-samo 3 mesece rab-
ljeno. Ako kateri rabi, dobi 
prav poceni. Oglasi n a j se 
pri John Simion, 1631 New-
man ave. Lakewood. Vzemi-
te Madison karo do 117th St. 

- 2 (116) 
5 POTREBUJETE 

kafco fino iendko ali otroka 
spomladansko suknjo, nt po-
zabite, da doWte fcotyfte blago 
Po ni-iji ceni kakor pri 
Beno B. Leustig, 6434 St.Clair 
ave. (»39)1 

; 
Popolno čiščenje. 

< . 

Se more narediti le na en način -- z elek-
tričnim čistilcem. Pometanje -in prošenje 
v resnici ne čisti - ampak le razmeče prah 
HI nesnago po hiši. Toda električni čistilec. 
Čisti popolnoma, vaša hiša je brez madeža 
vsak dan v letu. 

Nakup električnega čistilnica vam ne daje 
samo čistejšega, bqlj zdravega stanovanja., 
ampak vam tudi prihrani delo in skrbi. 

• * » 

THE ILLUMINATING COMPANY 
ILLUMINATING BLDG. PUBLIC SQUARE 

•' 'V ' JTT ? ..'. [ -i -Sî j • TBI&S' -m'S^W^lPa 

i h i VM 5 f : * . ., L i. ', ' ' fd 

•J v'..-.-. - - i . ' * 

— POZOR! 4 -
mm • t -

Kupite 3t*ro-kr*jaka adravilm. Nov* unmjdbm ta o n e , 
ki trpijo n a rermatiumu, obistih ali želodcu aH ae ner-

vozni. Pišite nam ali ae oglaaite na: t i 

Bache - Mitchel Drug Co. 
2281 E. 14tk ST. 1 , 

• 9 * Mi imamo poaebna adra rila aa oalabek osebe ^ i 

J '• 
E«;. SIEGELSTEIN, 

cZUrtUi* 
I A v i A IN i d i J W & i k k x e z w i | 

y"- ' u i a i h i u i b / a | a »L 111 I A aaaJ^A ml 7 Am a M • • • 
Ofc eeieJlek m* 10 de 12 

Ste Firaieisl BMf. 74d Eeelid Ave. aear Eaet Mh St. 

TI FANTJE NE BODEJO KVITALI 
KAJL JE PA Z VAMI? 

Fantje na vejni fronti dajejo vae kar imajo, cele t rqje iiv^janje ma avobodo 
in aa polteno ftivUenje. ' , 

Oni ne peanaje besede " t y f t r n t f . Nokena žrtev ni prevelika za nje. Edine 
ka r jik briga jo, kako ki poraaili Nemčije. 

Kako je pa a i/ami? Dočim ti fanti« doprinaiajo skrajno žrtvo, ali jih vi 
podpirate do Arajnoali? ' 

Dane« imate priliko pakaaati, da todi vi takko žrtvigate. 
T o dp trojišfmnU rta f r o n t i. 

KUPUJTE 4. LIBERTY POSOJILO. 
; m i THI iast i i o t e c o ^ ^ f e l f e t »f 

to f n 
9 ' i 

• n n 
J Ne čakajte Mi imamo < 
! kupite peč veliko zalo- ! 

sedaj! J ^ H L k go pečij, 
^ i Cene se katere 
j dvigajo H ^ ^ H l prodajamo j 

vsak dan. P° 
> \ v ( 

) • i 
j STARIH CENAH. i 
! Tu 

se vam nudi prilika, da dobite zanes- I 
| vo peč po nizki ceni. Pridite takoj, 
! ne odlašajte! / ! 

Star Turniture go. 
j I 
> t* • f V . ] 

z n a m K e s p r e j e m a m o h ) p l a č i l o \ o t 1 
- f m 

I M # T j (f*! O mum 0 •''§H 

^BBBnBaHHM MMMHMmiM 
To je zadnj i oppmin velike l judske razprodaje v — — 

r i n i t * Schwalbovih prostor ih. Razproda ja se absolutno f l n t t a 
U l6 ) r e neha v soboto ob polnoči. Izkoristite to priliko u M ) K 

in kupi t? sedaj, ka j t i n ikdar več ne bote imeli e-
n a nake prilike. Kupi te svoje potrebščine jutri,za- U 

dnji dan razprodaje. Cene vmbi pijačam se dvig-
n a p i s e ne v pondeljek. Pomnite, da je to najbolj poŠte- M W S t 

na nazpfoda ja z na jbo l j nizkimi cenami. Nobena o:> « .» 
r a z p r o - druga trgovina v Cievelandu vam ni dala prilike, n Z p T O -

7 ; da poceni kupite pijačo, kako r ml. Vse cene so i r , 
• u i d a w . Im kot j e priobčeno v oglasih. Pr id i te jutri vsi, to je * ( Jg t t 

™ zadnji za vaa. LEO 8CHWALB, ^ 
. ' 6131 St. Cla i r Ave. vogal E. 62. ceste. . 

Ceo Scbwalb, S S S 

Jutri je zadnji dan j ^ i n ^ M 

Velike lndske razprodaje 
V SCHWALB'S LIQUOR STORE, 

6131 ST. CLAIR AVE. 

i*" SAMO EN DAN ŠE 
da kupite po najnižjih cenah najboljše pijače v 
Cievelandu. Pojdite za množico. Jutri je vaša 
zadnja prilika. Kupite sedaj. Vse cene se dvi-
gnejo za 10 procetov v pondeljek. Dovolj bla-
ga je še na razpolago, da ste vsi zadovoljni. 
Pridite zgodaj! Ne bodite zadnji v gnječi. 
Prinesite svoje lastne posode s seboj če je 
mogoče. 



tevaie sedanje bolezni? 
Ali veste kam iti, kadar ste 

Ali veste, da sem jaz zdrav-

Preiskal sem tisoče bolnih 
moških in žensk, ki so imeli 
in imele vsakovrstne kronič-
ne bolezni. 

Če ne morete odgovoriti na 
vsa ta vpraSanja, potem pri-
dite v naS urad, 2200 Ontario 
St. en blok od market house. 

Nasveti zastonj. Uradne 
ure vsak dan od 0. zjutraj do 
7. zvečer. Ob nedeljah od 9. 
do 12. opoldne. > 

Dr. Cowdrick, 
2209 Ontario St. 

VOLNENE ALI SVILENE 

Icflclje vsakovrstn-ega kroja in 
\z najboljšega "blaga, fino izde-
lane*, <vh* številke, dobite pr» 
Beno B. Let*»tig. 6424 St. 
Clatr »ve. vedno ceneje kot 
dmgrje. (*30) 

Zavod United Doctors je se-

d a j pripravljen 

poslovati. 

ZDRAVNIKI PREIŠČEJO 
Z X ŽARKI VSAKOGAR, 
I KI PRIDE K NJIM. 

Govorimo v vasem Jed*™-
£ The United Doctors želijo 

naznanit i Clevelandčanom in 
okoličanom, dal se nahaja 
njih zavod v Huron Point 
Buildjng, prvo nadstropje, in 
da je ta zavod s^daj dogotov-
ljen, ponolnoma opremljen in 
pripravljen za poslovanje. 
Edini zavod te vrste v Ohio, 
ki f l o r kombinirano zdrav-

. lien je za kronične bolezni., 
Mi govorimo (v vašem je-

ziku in je torej odstranjen 
vsak nesporazum. Če ste ra-
bili druge metode brez uspe-
ha, tedaj ste dolžni, da pri 
nas poskusite. , ^ 

Da dobimo veliko število 
bolnikov hitro v zdravljenje 
in da tako pokažemo ljudem 
•v Clevelandu in okolici o ču-
dovitih uspehih pri zdravlje-
nju starih kroničnih boleznij 
nudijo zdravniki sledečo po-, 
fiudbo.?H'.,.i ;/<''•' A • 

Vsi bolniki, ki pridejo v ta 
zavod pred prvim oktobrom, 
,«e preiščejo zastonj z X žar-
ski in se jim natančno razloži 
b jih bolezen, način kako se 
lahko zdravijo in če je prili-
ka z aozdravljenje ali ne. 

; Vsa preiskava je brez bo-
lečin in ne čuti niti otrok ni-
ti ženska. 

The United Doctors Zavod 
«e nahaja na 812 Prospect 
ave. prvo nadstropje in je od-
prt vsak dan od 9. z ju t ra j do 
12. opoldne, in od 1.30 po-
poldne do 5. zvečer ter od 7. 
do 9. zvečer. Ob nedeljah od 
9. z ju t r a j do 12. opolefne. 

Pomagajte pošiljati po-
trebščine onkraj morja. 
Dekleta in ženske se ra-
bijo pri vladnih delih. 

Milling machines 
Drill Presses, 

Punch Presses, 
Bench Work 

Pletilni stroji, 
Stroji za šivanje. 

Za delo se oglasite takoj pri 
U. S. Employment Service, 

108 City Hall. 
h M X - (118) 

Naznanilo. 
Naznanja se vsem člani-

cam dr. Svobodomis. Sloven-
ke, St. 2. SDZ da se bo vršila 
prihodnja seja v prostorih S. 
N. Doma. Pridite na sejo v 
četrtek zvečer 10. oktob. ob 
7 3 0 zvečer, kajti veliko važ-
nega je na dnevnem redu v 
prid društva in nas vseh čla-
nic. Na svidenje 10. oktobra 
v S. N. Domu. Helena Per-
dan, tajnica, 6026 St. Clair 
ave. (117) 

. 1 
čedna soba s kopališčem se 
odda za 1 ali 2 fanta v najem. 
Vpraša se na 1095 Addison 

M n• n/v/ h d n i ave. 

Zdravilno mazilo. 
J e v vsakdanj i rabi pri vsa-

ki družini. Mrs. Katarina 
Strnatka, R . F. D. No. L 
Box 05, Binghampton, N . Y. 
nam j e pisala Z aprila slede-
če : "Ranila a e a aa tako ne-
varno, da je bila rana en pi-
leč Široka in poldrugi palec 

Li, •• -. V>v 

globoka. Jemala sem Seve-
rovo zdravilno mazilo, ki se 
je skazalo Jako uspešno. Tri-
krat smo namazali in rana se 
je posulila." — Severovo 
zdravilno mazilo je izvrstno 
za svete rane ali urezljaje, 
stare rane, izpah ke. opekline 
ali apthl lne . Cena 25c po 

» .-.swr-, ia:a k • ^HniK;, j .' i, _ 111 . ' " 
vseh lekarnah. W. F. Several 
Co. Cedar Rapids, la. 

Velika v rednoe t 

k Ker sem sam želim proda-
ti v z®ibo Jako lepo farmo, 
172 akipv, po jtko nizki ce-
n t Zamen jam tudi za posest 

-. * 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

vo v mestu. Ddbra okolica in 
slovenski sosedje. Vprašaj-
te pri S. M. Bramson, R. No. 
2. Madison, Ohio. (117) • 

Ena soba ae odda v najem za 

Tako j prodam svoji dve hiši 
na jako velikem lotu, ena 13 
sob, druga 10 sob, rent na 
mesec $110. Plača se »3000 
takoj, cena $10.200. J ako po-

*' • i mM 
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CLEVELAND LIBERTY LOAN COMMITTEE 
C. A. PAYNE, načelnik , C. L. BRADLEY, podnačelnik 

. m 

•"'̂ 'Mj? """»"" g"" | v'?) u 

In mi »polnimo to obljubo. Naši fantje dajejo 
svoja življenja, in mi, ki smo za njimi, imamo 
lajšo nalogo - toda jako. važno in odgovorno 
nalogo - a tem, da vložimo naše dolarje v Li-
berty bonde, da se borijo za našo svobodo 
Če niste še podpisali Liberty bondov, tedaj 
se odločite sedaj koliko bodete vložiti v Li-
berty bonde, bodite pripravljeni podpisati, 
kadar se vas vpraša. 

n 
Contri uted by , . j?'H,\ V' ., ., •''" , ..'.» . ' -j 1\41/< •',>'.> "•• 

American Multlgr&ph Company. M. A. Hanna A Coni puny. Aimttn Cpmpntiy. Hnrd, C u r t l « & Company, blalosky Bros. & Company. Jorioph it Kelsa Comitftiy. \\. BmahartiCompany. Kn#1reerivef Company. •TWtrpo Fullfi- Oortpunv. Leo« Itrudner Company. Brown Hotatlnir Marhlno Company. McKJrihey Hteol Company. BuUdlng A Loan Companies of Clev«- Nalinnal Banka of Cleveland. land. Natl nij Ump Work« of QenwaJ Cleveland Automobile Club. Electric Company. Clffv*-land A'ltooiobil«'. rVnle-«= ^ Mfg. Natloml MallaajjW QaithlM Co. Cleveland Automntic Machine Co. Hydrnulle Î reBsed Steel Company. 
tJlawrtaftJ-C'IfCe IrV • N^finai T^M' M o>< . Clevetand Electric Illumlnatlng Co. Oglehay/ Norton & Companj. Chandler JVlotor Car Company- OjiJ" I« Company. ClfrvclBT.J Met - I Pr'dart« Cumpany. Ohio Chtmlcal & Mf®. Company. Cleveland Milling Company. Otla Hteel Company. Cleveland Fnomnatlc Tool Company. W. M. PattUrm jJupnlv Company, M,.ndai\l l-aita Cviupiviiy. Pn̂ 'sh A H' - 'nm/ wv CuyaViK'i PtTrrp'"'; % Co.. Picltanda, Mather A Company. Cleveland Twlat Drill Company, . HherwinrVp Ull.ims Company. CU'velaiul Wli • .-.prii'K rompiny. 8tv«l Products Company. Rnst Side SnvlrcB H-nHs. Tabor Ice Cream Company. Ebcrhard Manufacturing Company. Tolling-Bolle Vernon Comtmny. Electric Controller A Mrg. Company. Templar Motors Corporation. 
Ernat A EJrnat. Truat Companies. Kstate ..f I.. K, Uolden. Upson Nut Company. Ferry Cap A 8et Sorow Compuiy. Warner ft Sjwasey Company. Fisher Bros. Company. V̂e»t Side Savin*« Bank-n F«reet Citv Machine A Forae Co. White Company. 
Grant Motor Car Corporation. Wlllard Storage Battery Co. 

;!fwr . , , . fa, ; < & ''••'/••a 

Ne za denar. Ne za plen in rope. Ne za zemlje ali tuje kolonije. Ne 
za sebičnost katerekoli vrste. 

Mi smo mirni ljudje ki ljubimo mir. Mi imamo dovolj zemlje, narav-
nih bogastev. Vsega dovolj. Mi ne zavidamo ničesar nikomur 
na svetu. 

j 

Tekom 142 let so se ljudje v. Ameriki veselili blagoslova svobode. In 
mi ljubimo to svobodo. | j "'' 

• • • & . - ; ' 1 " . r' 'C* t t-i i ' . ' t «•„. I f l it-tf̂ '"" tV. |y,-V -i '{"-<afer, ''t. • ''•A'.i'i « * * ' • »Xt Muff/!> t*- • '• . 'i* V i r .̂-'Iv- • . »< ' <,¥ '/si l • if,v t
 1; t a .' a • • •<• ».> - v • < v- •"••'•h * ' 

Noben krali ali cesar ne more vzeti te svobode od nai brez boja. 
** r W J R W ' ; J j l ^ f , j . I« ; m.Uu. 

Če Nemčija premaga Francijo ali Anglijo afc^tatijo, tedqj pridejo ive-
rige suženjstva tudi na našo z e n d f e r - " — p ' - ;; 

' - i ® w l - " T c J a W a l c i . J . n i ' - , 

Svet ni dovo( velik, da bi trpeli medseboj buUdoga v militarižinu 
kakor je Nemčija in gnezdo svobode kakor je Amerika. 

•-- M- ' , ' " • • " 

Kajzer nam je dal svarilo po poslaniku Gerardu: Amerika naj bo previdna po tej vojni. 
Jaz ne bom trpel od Amerike nobene neumnosti. 

Ta grožnja je bila dovolj. Kralj ki je prerezal Belgiji vrat, bi ga prerezal tudi nam. 
* • »-• L i*® »* - • * ' . ' 

Zatorej pa, namesto da bi Čakali za vojno in klanje, da bi prišlo k nam, smo sami Sli v vojno 

Danes smo v vojni -- ne za plen ali glorijo, ampak da ohranimo svobodo, za katero se bo-
ri vsak narod. Mi smo v vojnf toliko časa, dokler ne bo moč vsakega kraljevega morilca 
zlomljena. 

i Mag". ." > , ' , ' . . • ' 

In za pravičnost našega imena apeliramo na najvišjega sodnika sveta. 

III kakor naši očetje mi oblubujemo naša življenja, naše premoženje in našo sveto čast. 

- ^ _ ^ ^ . mmm mmm mmš ^ ^ m M P 
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